

Občanské sdružení
Občanský monitoring- RING
IČ 22886061
Na sídlišti III/412
252 43 Průhonice
DS: 9t5ftud

Váš dopis ze dne
19. 2. 2014

Číslo jednací
MSMT – 6461/2014 - 2

Vyřizuje / linka
JUDr. Eva Sůvová/1275

Datum 16. 3. 2014

Věc: „Žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. – Neudělení akreditace Egyptologii“.

Vážený pane řediteli,

na základě Vaší žádosti o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím ve znění pozdějších předpisů (dále jen „InfZ“), ze dne 19. 2. 2014, doručené Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“), dne 20. 2. 2014 datovou schránkou a vedené pod čj. MSMT – 6461/2014 Vám k Vašemu požadavku na poskytnutí informací v souvislosti s žádostí o akreditaci, kterou podala Univerzita Karlova v Praze (dále jen „UK“), sdělujeme následující:

Vycházíme z předpokladu, že Váš dotaz směřuje vůči MŠMT, neboť žádosti o akreditace studijních programů se podle zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o vysokých školách“), předkládají MŠMT, nikoli Ministerstvu kultury, které o nich vzhledem k právům a povinnostem svěřených mu zákonem nerozhoduje.

Ve shora uvedených souvislostech dále upřesňujeme, že UK takto Vámi označenou žádost o akreditaci studijního programu „*Egyptologie*“ MŠMT ke schválení nikdy nepředložila a dovozujeme, a při vyřizování Vaší žádosti vycházíme z toho, že jste měl patrně na mysli *žádost o rozšíření akreditace navazujícího magisterského studijního programu Historické vědy o studijní obor Egyptologie (dvouoborové) pro uskutečňování Filozofickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze* (dále jen „žádost o akreditaci“).

K této skutečnosti sdělujeme, že tato žádost o akreditaci ze strany MŠMT zamítnuta nebyla, naopak akreditační komise k ní vydala souhlasné stanovisko, což lze zjistit ze zápisu z jejího zasedání č. 1/2014, které proběhlo ve dnech 3. - 5. února 14. 2014. Zápis je zveřejněn na webové stránce: http://www.akreditacnikomise.cz/attachments/article/507/zapis_ak_01_2014.pdf

MŠMT rozhoduje podle zákona o vysokých školách o akreditaci studijního programu na základě žádosti vysoké školy, která musí splňovat obsahové náležitosti dle § 79, odst. 1, písm. a-f) zákona o vysokých školách a vyhlášky MŠMT č. 42/1999 Sb., o obsahu žádosti o akreditaci studijního programu, jak vyplývá ze změn provedených vyhláškou č. 312/2011 Sb. Žádost předkládaná vysokou školou tak neobsahuje pouze samostatný studijní program, ale rovněž data, která jsou neoddělitelně provázána s údaji o zabezpečení studijního programu po stránce personální, informační, přístrojové atd. MŠMT tak má k dispozici studijní program s informacemi, které jsou neveřejné (např. roky narození vyučujících, údaje o sjednaných pracovně právních vztazích a rozsahu pracovních úvazků apod.), a proto Vám poskytujeme požadovanou žádost o akreditaci v anonymizované podobě v souladu s § 8a InfZ a § 5 odst. 2 zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů.

Vážený pane řediteli, máme za to, že tímto Vám byly z naší strany zodpovězeny veškeré dotazy související s Vámi předloženou žádostí, resp. poskytnuty informace v požadovaném rozsahu.

S pozdravem



Mgr. Martina Postupová
ředitelka odboru
správního a právního

příloha: žádost o akreditaci

A – Žádost o akreditaci – základní evidenční údaje (bakalářské a magisterské SP)

Vysoká škola		Univerzita Karlova v Praze			
Součást vysoké školy		Filozofická fakulta			
Název studijního programu		Historické vědy		STUDPROG	N 7105
Původní název SP		platnost předchozí akred.			
Typ žádosti		udělení akreditace	prodloužení akreditace	rozšíření akreditace:	o nový studijní obor X
Typ studijního programu		bakalářský	magisterský	navazující magisterský X	o formu studia na instituci
Forma studia		prezenční X	kombinovaná	Distanční	rigorózní řízení ano/ne
Název studijního oboru (původní název studijního oboru)		Egyptologie			titul ano PhDr. 7105T018
Název studijního oboru v českém jazyce					KKOV ISCED97
Název studijního oboru v anglickém jazyce					
Název studijního oboru v anglickém jazyce					
Název studijního oboru v českém jazyce					
(Předpokládaný) počet přijímaných		8-10			
Stávající garant SP					
Návrh nového garanta SP		Prof. dr. Ladislav Bareš			
Zpracovatel návrhu		Doc. dr. Květa Smoláriková, Ph.D.			
Kontaktní osoba z fakulty		Mgr. Jarmila Andrilová a Bc. Eliška Ptáčková, DIS Studijní oddělení FF UK v Praze, Akreditační referát Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze, Nám. Jana Palacha 2, 116 38 Praha 1, tel.: 224 247 419, e-mail: akreditace@ff.cuni.cz			
Adresa www stránky		https://is.cuni.cz/webapps/index.php			
Projednáni akademickými orgány		Projednáno AS fakulty	Schváleno VR fakulty	Projednáno KR	Projednáno VR UK
Den projednání/schválení		9. 5. 2013	23. 5. 2013	17.6.2013	
Podpis rektora					
Kontaktní osoba RUK		Kamila Klabalová, 224 491 264, kamila.klabalova@ruk.cuni.cz			
přístupový login a heslo		[redacted]			
Datum					

B – Akreditace studijního programu / oboru	
Vysoká škola	Univerzita Karlova v Praze
Součást vysoké školy	Filozofická fakulta
Název studijního programu	Historické vědy
Název studijního oboru	Egyptologie
Zaměření na přípravu k výkonu regulovaného povolání	Ne
Charakteristika oboru	
<p>Egyptologie je historickou vědní disciplínou se širokým interdisciplinárním rozměrem. Jejím základním úkolem je studium staroegyptské civilizace ve všech jejích aspektech politických, hospodářských, sociálních a kulturních. Hlavní důraz je kladen na dobu od vzniku sjednoceného státu na přelomu 4. a 3. tisíciletí př.n.l. až po období, kdy byl Egypt začleněn do nadnárodního a multikulturního římského impéria. Egyptologie využívá archeologických, filologických a historických metod; stále zvyšuje podíl mezioborové spolupráce s dalšími přírodními, humanitními a technickými vědami. Jako součást světové historie egyptologie patří k vědním disciplínám, které podporují charakter občanské společnosti, jež si udržuje kulturní identitu. Nedílnou součástí oboru jsou rovněž informace o odkrytí a vědeckém zkoumání staroegyptských památek přímo na území Egypta, resp. okolních států a v širším smyslu i jejich adekvátní uchování, konzervace a restaurování ve sbírkách a muzeích, resp. informace o působení a vlivu odkazu staroegyptské civilizace na hmotnou i duchovní kulturu pozdějších období. Moderní egyptologie za posledních 190 let svého vývoje shromáždila velké množství poznatků o dějinách a kultuře starého Egypta. Egyptologie však zahrnuje také bádání o egyptském jazyce a textech. Stav poznání egyptského jazyka se stále zlepšuje, a to díky integraci lingvistických a semiotických metod. Poznání staroegyptského jazyka umožňuje stále zpřesňování našeho poznání duchovního světa starých Egyptanů, staroegyptského umění aj. Současná egyptologie nezanedbává ani sociokulturně zaměřenou historickou syntézu, která dále zpřesňuje naše znalosti. Jako subdisciplíny egyptologie se rozvíjí také koptologie a bádání o starověké Núbii.</p> <p>Český egyptologický ústav Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a Káhiře (dále ústav) patří k několika zahraničním ústavům v Egyptě dlouhodobě působícím a má v Egyptě jednu z největších archeologických koncesí v oblasti zóny pyramid (klíčové z hlediska egyptské archeologie) a další archeologickou koncesi v oblasti Západní pouště, dvě archeologické koncese (z toho jednu v oblasti, kam dlouhodobě zasahoval egyptský vliv) má i v Súdánu.</p> <p>Navrhovaný obor navazuje na Bc. studijní obor Dějiny a kultura východního Středomoří ve starověku, který je akreditovaný v rámci studijního programu P 7105 Historické vědy na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze a jehož výuku zajišťuje Český egyptologický ústav, pracoviště FF UK.</p>	
Profil absolventa studijního oboru a cíle studia	
<p>Cíle studijního oboru</p> <p>Takto koncipovaný obor si klade za cíl prohloubit znalosti studentů o nejdůležitějších aspektech kultury starověkého Egypta (od archeologie a hmotné kultury, přes hospodářství a písemnictví, až po náboženství a duchovní odkaz) a o různých fázích staroegyptského jazyka, a takto jim připravit dostatečný vklad pro jejich profesní působení (viz níže) i kvalitní základ pro případnou další studijní a badatelskou dráhu.</p>	
<p>Profil absolventa studijního oboru</p> <p>A. Znalosti</p> <p>Absolvent získá základní znalosti archeologie, historie a vybraných vývojových fází staroegyptského jazyka a prohloubí si znalosti o některém z odvětví egyptologického bádání, tj. v oblasti archeologie, vývoje hmotné a duchovní kultury, dějin a jazyka.</p> <p>B. Dovednosti a kompetence</p> <p>Absolvent získá základní dovednosti v oblasti egyptské archeologie potřebné pro práci na terénních výzkumech v Egyptě a práci s předměty egyptské hmotné kultury. Zároveň získá schopnost číst a interpretovat texty ve dvou základních vývojových fázích staroegyptského jazyka.</p>	
<p>Uplatnění absolventa v praxi, resp. instituce, kde může absolvent uplatnit získané vzdělání</p> <p>Absolvent oboru se může uplatnit ve sféře vědy a výzkumu, diplomatických a obchodních vztahů a nevládních organizací se zaměřením na danou oblast, dále v institucích zaměřených na shromažďování a studium památek hmotné kultury a dokladů duchovní kultury a umění dané oblasti, jako jsou muzea, galerie a další kulturní, eventuálně výchovné instituce, případně v hromadných sdělovacích prostředcích, nakladatelstvích a v cestovním ruchu. Může rovněž pokračovat v postgraduálním studiu a prohloubit tak své znalosti v některém odvětví egyptologického bádání, tj. v oblasti jazyka, literatury, dějin a vývoje bohaté hmotné a duchovní kultury starověkého Egypta.</p>	
Charakteristika změny od předchozí akreditace	
<p>Adresa www stránky s dosud platnou verzí žádosti o akreditaci / kontaktní osoba</p> <p>Jedná se o nový obor.</p>	

Informační a technické zabezpečení studijního programu

Knihovna katedry / ústavu / semináře

Knihovna Českého egyptologického ústavu – Knihovna J. Černého – byla založena v roce 1925 a neustále se rozšiřuje. Je vytvářena dlouhodobě a systematicky a dostalo se do ní v průběhu let i mnoho knih z pozůstalosti významných českých egyptologů. Významným zdrojem výměny je vlastní produkce, která stále stoupá, v posledních letech se knihovna rozrůstá tempem průměrně 300-350 svazků ročně. V současnosti knihovna shromažďuje kolem 11 000 monografií, více než 5 000 separátů a kolem 4 000 svazků periodik. Knihovna nabízí přímou výměnu egyptologických monografií publikovaných Univerzitou Karlovou a dalšími knihovnami, institucemi a soukromými osobami. Knihovna svým rozsahem představuje jednu z nejrozsáhlejších egyptologických knihoven v Evropě a jedinou odbornou knihovnu svého druhu v celé ČR. Knihovna rovněž poskytuje přístup do vybraných zahraničních databází specializovaných v oboru egyptologie, resp. koptologie, papyrologie a dalších příbuzných odvětví.

Základní odborné zaměření knižních fondů

Egyptologie, včetně koptologie, nubologie a papyrologie se zaměřením na Egypt

Služby uživatelům

Knihovna provádí prezenční zápůjčky v rámci služeb knihovny, poskytuje základní rešeršní služby čtenářům; navíc je podstatná část knihovny přístupná na on-line knižním katalogu: <http://egyptologie.ff.cuni.cz>.

Dále mají studenti možnost využívat počítačové laboratoře FF UK a knižní fondy dalších základních součástí FF UK v Praze.

DOSTUPNOST VÝPOČETNÍ TECHNIKY STUDENTŮM FF UK:

1) Počítačové učebny a veřejně přístupné počítače

Studenti mají k dispozici pevné počítače:

Hlavní budova		
LVT	25 ks	8:00 - 21:00
1. patro – chodba	8 ks	8:00 - 21:00
Centrální knihovna	18 ks	dle knihovny
ÚFAR knihovna	4 ks	dle knihovny
Historický kabinet	2 ks	dle knihovny
Knihovna germanistiky	2 ks	dle knihovny
Hybernská 3		
LVT	70 ks	8:00 - 20:00
Celetná 13		
IPC	20 ks	dle IPC
Jinonice		
poč. pracovny a knihovna	175 ks	8:15 - 19:00

Počítačová síť FF je připojena k síti PASNET rychlostí 1Gb/s.

Na všech stanicích je k dispozici WindowsXP Professional, Microsoft Office 2003, Internet Explorer, XnView, SPSS, WS_FTP, Salamander, XMLFormFiller, SCP, klient T-Series, Putty, Nero, slovníky WinGed, Acrobat Reader 6.0, DVD/CD vypalovačka (softwarově je zakázáno kopírování chráněných CD), čtečka paměťových karet a USB 2.0 v přední části počítače. Na vybraných stanicích je připojen scanner (v Hybernské 6x, hl. budova 3x) a aplikace pro zpracování zvuku, obrazu a videa (Adobe Creative Suite – Photoshop, Illustrator, InDesign, Acrobat, GoLive; Corel Draw; Adobe Audition; Adobe Premiere) a rozpoznání textu Finereader.

Na vybraných stanicích s možností úpravy videa je umožněno nabírání obrazových materiálů přes rozhraní Firewire.

Přehled informačních zdrojů, dostupných v učebnách je na <http://bi.cuni.cz>.

V Hybernské 3 je k dispozici A3 scanner.

Ze všech stanic je možné tisknout na strojích Océ - černobíle i barevně do formátu A3.

Každý student má k dispozici 60 MB zálohovaného síťového diskového prostoru, pro momentální práci má k dispozici 500MB na místním disku.

Základní podporu a pomoc studentům zajišťuje služba z řad studentů, ta bývá k dispozici v Hybernské celý den, na hlavní budově od 14:00.

Aktuální stav obsazenosti učeben mohou studenti sledovat na webu.

2) Eduroam – připojování soukromých notebooků

FF UK v Praze je zapojena do projektu Eduroam, který umožňuje autorizaci do sítí participujících organizací.

Hlavní budova je částečně pokryta bezdrátovou sítí, drátové připojení je k dispozici v LVT, ve 3. patře na chodbě, v Hybernské 3 v učebně a individuálně i ve vybraných pracovištích, kde studenti pracují po dohodě s pedagogy. Celetná 20 je pokryta bezdrátovou sítí úplně. Částečné pokrytí budovy Hybernská 3 se plánuje.

Více informací na <http://eduroam.cuni.cz>.

3) Elektronická pošta

Studenti mají v rámci svého účtu založenu emailovou schránku. Adresa je ve formátu UKlogin@ff.cuni.cz. Schránku mohou využívat v učebně v programu Outlook, nebo vzdáleně prostřednictvím webového rozhraní, k dispozici mají také službu Outlook Web Access.

4) Vzdálený přístup k síti

Pro práci s elektronickými informačními zdroji, které jsou přístupné jen ze sítě UK, mohou studenti využít připojení prostřednictvím privátní sítě VPN. K připojení stačí přístupové údaje do sítě FF.

Více informací o VPN na <http://www.jinonice.cuni.cz/vpn>.

5) Reprografické služby

Studenti mají v budovách FF UK v Praze (hl. budova, Celetná 13, Celetná 20, Hybernská 3, Jinonice) k dispozici 15 černobílých kopírovacích strojů a jeden barevný (v LVT). Na strojích je možné tisknout a kopírovat, na vybraných i scannovat.

Stroje tisknou rychlostí až 65 stran/min. až do formátu A3 a nabízejí řadu pokročilých funkcí včetně oboustranného tisku, sešívání, vytváření brožur. Na vybraných strojích je možné tisknout na recyklovaný papír.

Tisk je samoobslužný, studenti mohou složit zálohu ve více dobíjecích místech (hlavní budova – knihovna kulturologie a andragogiky, Celetná 20 – knihovna psychologie, Hybernská 3 – sekretariát UTRL, Jinonice – služba). K autorizaci u strojů využívají Průkaz studenta UK.

Ke správě tiskových úloh a přehledu o čerpání zálohy mají studenti k dispozici webové rozhraní.

6) Návody

Ke všem poskytovaným službám mají studenti připraven a na webu (<http://www.ff.cuni.cz/lvt>) zveřejněn návod.

Ba – Profil absolventa pro dodatek k diplomu	
Vysoká škola	Univerzita Karlova v Praze
Součást vysoké školy	Filozofická fakulta
Název studijního programu	Historické vědy
Název studijního oboru	Egyptologie
Profil absolventa pro dodatek k diplomu – český jazyk	
Absolvent oboru egyptologie má základní znalosti egyptské archeologie, hmotné kultury a dvou fází staroegyptského jazyka a prohloubil si znalosti o některém z odvětví egyptologického bádání (archeologie, jazyka, dějin, hmotné a duchovní kultury).	
Profil absolventa pro dodatek k diplomu – anglický jazyk	
The graduate of Egyptology has acquired a basic knowledge of Egyptian archaeology and material culture and in-depth knowledge in one of the fields of Egyptological research, such as archaeology, language, history, material or spiritual culture.	
Profil absolventa pro dodatek k diplomu – další cizí jazyk	
Charakteristika oboru – český jazyk	
<p>Egyptologie je historickou vědní disciplínou se širokým interdisciplinárním rozměrem, která za posledních 190 let svého vývoje shromáždila velké množství poznatků o dějinách a kultuře starého Egypta. Jejím základním úkolem je studium staroegyptské civilizace ve všech jejích aspektech politických, hospodářských, sociálních a kulturních. Hlavní důraz je kladen na dobu od vzniku sjednoceného státu na přelomu 4. a 3. tisíciletí př.n.l. až po období, kdy byl Egypt začleněn do nadnárodního a multikulturního římského impéria. Egyptologie využívá archeologických, filologických a historických metod; stále zvyšuje podíl mezioborové spolupráce s dalšími přírodními, humanitními a technickými vědami. Jako součást světové historie egyptologie patří k vědním disciplínám, které podporují charakter občanské společnosti, jež si udržuje kulturní identitu. Nedílnou součástí oboru jsou rovněž informace o odkrytí a vědeckém zkoumání staroegyptských památek přímo na území Egypta, resp. okolních států a v širším smyslu i jejich adekvátní uchování, konzervace a restaurování ve sbírkách a muzeích, resp. informace o působení a vlivu odkazu staroegyptské civilizace na hmotnou i duchovní kulturu pozdějších období.</p> <p>Navrhovaný obor navazuje na Bc. studijní obor Dějiny a kultura východního Středomoří ve starověku, který je akreditovaný v rámci studijního programu P 7105 Historické vědy na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze a jehož výuku zajišťuje Český egyptologický ústav, pracoviště FF UK.</p>	
Charakteristika oboru – anglický jazyk	
<p>Egyptology is a historical discipline with a broad multidisciplinary outreach. Its basic task is the study of ancient Egyptian civilization in all its aspects – political, economical, social and cultural. The main focus is on the time between the rise of the independent Egyptian state at the turn of the 4th and 3rd millennia BC until the integration of Egypt into the multicultural Roman Empire. Egyptology uses archaeological, philological and historical methods of research, and steadily increases the application of multidisciplinary cooperation involving natural and technical sciences and other humanities. As a part of world history, Egyptology belongs to disciplines which contribute to the development of civil society and maintaining its cultural identity. The discipline also includes, as one of its integral parts, information on the discovery and examination of ancient Egyptian monuments at the territory of the Arab Republic of Egypt, respectively the neighbouring states, and, broadly speaking, their adequate preservation, restoration and conservation in the various collections and museums, as well as information about the influence and heritage of the ancient Egyptian civilization.</p> <p>The proposed study plan is a continuation of the Bc. study plan Ancient Eastern Mediterranean Culture and History approved as a part of the study programme P 7105 History at the Faculty of Arts, Charles University in Prague teaching of which is guaranteed by the Czech Institute of Egyptology at the Faculty of Arts, Charles University in Prague.</p>	
Profil absolventa – český jazyk	
Absolvent oboru egyptologie získá základní znalosti egyptské archeologie a jednotlivých vývojových fází staroegyptského jazyka. Získá rovněž přehled o dějinách egyptského státu v daném období, tj. zhruba 3. tis. př. n. l. – počátek 1. tis. n. l. V rámci specializace si prohloubí znalosti o některém z odvětví egyptologického bádání (archeologie, jazyka, dějin, hmotné a duchovní kultury).	
Profil absolventa – anglický jazyk	
The graduate of Egyptology will acquire basic knowledge of Egyptian archaeology and material culture and of the individual stages of development of the ancient Egyptian language. He/she will also acquire an overview of the history of Egypt in the given period, i.e. approximately between the third millennium B.C. and the beginning of the 1st millennium AD. In terms of his/her individual specialisation, he/she will extend his/her knowledge in one of the fields of Egyptological research, such as the archaeology, language, history, development of the material or spiritual culture.	

C – Pravidla pro vytváření studijních plánů a státní závěrečná zkouška

Vysoká škola		Univerzita Karlova v Praze					
Součást vysoké školy		Filozofická fakulta					
Název studijního programu		Historické vědy					
Název studijního oboru		Egyptologie					
Studium jednooborové/dvouoborové		Dvouoborové					
č.	Název předmětu	hodin před./sem.		způsob zak. ¹	kr.	přednášející	dop. ročník
		ZS	LS				
OBOROVÉ PŘEDMĚTY – POVINNÉ (PP)							
PP 1	Novoegyptština	-/4	-/4	Z, Zk	10	R. Landgráfová, J. Mynářová, F. Copens, B. Vachala	I.
PP 2	Regionální archeologie	2/-	2/-	Z, Zk	6	L. Bareš, M. Bárta, K. Smoláriková	I.
PP 3	Archeologické prameny v hieratickém písmu	-/2	-/2	Z, Zk	6	H. Vymazalová, R. Landgráfová	I.
PP 4	Diplomový seminář	-/2	-/2	Z, Z	8		II.
CELKOVÝ POČET HODIN A KREDITŮ		20			30		
OBOROVÉ PŘEDMĚTY – POVINNĚ VOLITELNÉ (PVP)							
Student plní minimální počet kreditů ve všech následujících skupinách.							
SKUPINA 1 – DĚJINY A ARCHEOLOGIE							
PVP1 1	Archeologie slunečního kultu	2/-	-/-	Z	4	J. Krejčí, J. Janák	I.
PVP1 2	Hmotné prameny k řeckým koloniím v Egyptě	2/-	-/-	Z	4	K. Smoláriková	I.
PVP1 3	Staroegyptská zahraniční politika	-/-	-/2	Z	4	J. Mynářová	I.
PVP1 4	Seminář k egyptské archeologii	-/2	-/2	Z, Z	8	L. Bareš, M. Bárta, J. Krejčí, K. Smoláriková	II.
CELKOVÝ MIN. POČET HODIN A KREDITŮ		4			8		
SKUPINA 2 – DUCHOVNÍ KULTURA							
PVP2 1	Výběrová přednáška I – Egyptské náboženství	2/-	2/-	Z, Z	6	W.B.Oerter, J. Janák	I.
PVP2 2	Výběrová přednáška II – Egyptská literatura a písemnictví	2/-	-/-	Z	4	B. Vachala	I.
PVP2 3	Texty v soukromých hrobkách Staré říše	-/2	-/-	Z	4	B. Vachala	II.
PVP2 4	Kulturní odkaz Egypta	-/-, 2/-	2/-	Z	4	L. Bareš, J. Janák, W. B. Oerter	II.
CELKOVÝ MIN. POČET HODIN A KREDITŮ		4			8		
SKUPINA 3 – JAZYKY							
PVP3 1	Náboženské texty v hrobkách z Pozdní doby	-/2	-/-	Z	2	L. Bareš, R. Landgráfová	I.
PVP3 2	Koptische Briefe	-/-	-/2	Z	4	W.B.Oerter	I.
PVP3 3	Démotština	-/4	-/-	Zk	8	R. Landgráfová	II.
PVP3 4	Ptolemaic	-/-	-/4	Zk	8	F. Coppens	II.
PVP3 5	Arabština pro egyptology	-/2	-/2	Z, Z	6	F. Ondráš, Mohamed Megahed	II.
CELKOVÝ MIN. POČET HODIN A KREDITŮ		4			8		
CELKOVÝ MIN. POČET HODIN A KREDITŮ ZA POVINNĚ VOLITELNÉ PŘEDMĚTY		12			24		

DOPORUČENÉ VOLITELNÉ PŘEDMĚTY²

¹ Z, Zk" značí, že první kontrolu studia plní student v ZS, druhý v LS.

² Volitelné předměty má student možnost absolvovat dle svého uvážení z nabídky celé Univerzity Karlovy. Následující seznam je pouze možnou ukázkou doporučených volitelných předmětů.

VP 1	Archeologické prameny k vývoji abúsírské nekropole	2/-	2/-	Z	4	L. Bareš, M. Bárta, J. Krejčí, K. Smoláriková
VP 2	Četba koptských textů	-/2	-/2	Z	2	W. B. Oerter
VP 3	Počátky křesťanství v Egyptě	-/2	-/2	Z	2	W. B. Oerter
VP 4	Umění a archeologie Núbie	-/2	-/2	Z	2	L. Suková
VP 5	Životopisné texty Střední říše	-/2	-/2	Z	2	R. Landgráfová
VP 6	Tituly úředníků Staré říše	-/2	-/2	Z	2	V. Dulíková

Pravidla pro vytváření studijních plánů na UK	Studium probíhá podle celouniverzitního kreditního systému, který je v souladu s pravidly European Credit Transfer System (ECTS) Povinně volitelné předměty jsou ve studijním plánu organizovány do jedné či více skupin; student volí povinně volitelné předměty na základě stanoveného minimálního počtu kreditů v každé skupině. Počet kreditů za povinné spolu s minimálním počtem kreditů za povinně volitelné předměty nesmí činit více než 90% celkového počtu kreditů. Ostatní předměty vyučované na UK se pro daný studijní obor považují za předměty volitelné, jejichž výběr může být studentovi doporučen (doporučené volitelné předměty).
Organizace studia na fakultě	Úsekem studia je ročník.

TABULKA I. Souhrnný počet hodin a kreditů za studium

Typ předmětů	Počet hodin	Počet kreditů
Předměty povinné (včetně modulových)	260	30
Předměty povinně volitelné	156	24
Předměty volitelné	–	6
CELKEM	416	60

STÁTNÍ ZÁVĚREČNÁ ZKOUŠKA

Část SZZ1	Obhajoba diplomové práce
Část SZZ2	Zkouška se skládá ze 2 povinných tematických okruhů: a) Archeologie a hmotná kultura starověkého Egypta b) Jazyk a literatura starověkého Egypta Překlad a gramatická analýza textu přiměřeného rozsahu a obtížnosti v klasické egyptštině a novoegyptštině

Návrh témat prací / obhájené práce

Archeologie pohřebního kultu ve vybraném období
Archeologie slunečních chrámů
Diachronní vývoj jednotlivých skupin artefaktů hmotné kultury:
- sochy,
- tzv. nepravé dveře,
- kamenné, resp. měděné nástroje,
- kamenné nádoby,
- keramika
- zbraně,
- kamenné sarkofágy,
- dřevěné rakve,
- kanopy,
- vešeby,
- amulety,
- další předměty pohřební výbavy
Postavení egyptské královny v Nové říši a v Ptolemaiovské době.
Pohřební architektura Staré říše.
Vývoj královského pohřebiště v Gíze.
Vývoj královského pohřebiště v Sakkáře.
Vývoj královského pohřebiště v Dahšúru
Texty Pyramid – jejich počítačové zpracování.

Tituly hodnostářů v Pozdní době.

Výskyt názvů nádob v Abúsírských papyrech.

Vývoj označování staroegyptských měr a vah.

Doklady specifických slovesných forem (lze dále specifikovat) ve vybraném literárním textu.

Srovnání užití specifické slovesné formy v literárních a neliterárních textech.

Jazyková charakteristika tzv. dopisů zemřelým.

Obsah přijímací zkoušky a další požadavky na přijetí

1. Ke studiu může být přijat uchazeč/čka, který úspěšně ukončil/la úplné vzdělání na stupni Bc.

V rámci zkoušky uchazeč prokazuje základní znalost klasické egyptštiny (získané např. na FF UK v rámci Bc. oboru Dějiny a kultura Východního Středomoří ve starověku nebo eventuálně jiného studijního oboru zahrnujícího základní kurs klasické egyptštiny, případně studiem na jiné univerzitě, eventuálně samostudiem), dějin a hmotné kultury starověkého Egypta. Dále by měl projevit hlubší zájem o studovanou oblast, a to na základě vlastní četby (včetně seznamu přečtené literatury k tomuto tématu, který při zkoušce předloží) a vlastního shromažďování informací a poznatků vztahujících se ke studovanému tématu a oblasti. Měl by rovněž prokázat přiměřenou znalost alespoň dvou světových jazyků (přednostně angličtiny a němčiny, eventuálně francouzštiny, italštiny, španělštiny).

Návaznost na předchozí studijní program / obor (podmínky z hlediska příbuznosti oborů)

Bc. studijní programy historického, archeologického a jazykovědného charakteru v nejširším smyslu; vhodná je návaznost na současný obor „Dějiny a kultura Východního Středomoří ve starověku“, není to však podmínkou. Příbuznost předchozího absolvovaného Bc. oboru k egyptologii není požadována, vhodná je však případná kombinace s prehistorií, klasickou archeologií, resp. dalšími archeologickými obory.

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Novoegyptština	č.	PP1		
Typ předmětu	P	Doporučený ročník / semestr	1/ZS, LS		
Rozsah studijního předmětu	104	hod. za týden	-/4, -/4	kreditů	10
Jiný způsob vyjádření rozsahu		Dvousemestrální předmět	ano		
Způsob zakončení	Z, Zk	Forma výuky	seminář		
Další požadavky na studenta					
Vyučující	Mgr. Renata Landgráfová, PhD; PhDr. Jana Mynářová, PhD.; Filip Coppens, PhD., prof. PhDr. Břetislav Vachala, CSc				
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky	Cílem kurzu je seznámit studenty se základní strukturou egyptského jazyka Nové říše a Třetí přechodné doby a se spektrem textů, které se v té době vyskytují. Kurz je rozdělen na dvě části. První semestr je věnován zejména gramatice včetně zvláštností hieroglyfického písma dané doby. V druhém semestru budou získané znalosti prohloubeny a procvičeny na základě četby a analýzy literárního textu, část četby bude věnována také textům neliterárního charakteru. Pro účast v kurzu je nezbytná znalost Klasické egyptštiny (nejlépe absolvování kurzu Základy klasické egyptštiny v rámci oboru Dějiny a kultura východního Středomoří ve starověku akreditovaného na FF UK).				
Studijní literatura a studijní pomůcky	Základní literatura ke kurzu: Junge, F., <i>Late Egyptian Grammar: An Introduction</i> , Oxford 2005. Lesko, Leonard, <i>Dictionary of Late Egyptian</i> , Fall River 1984. Neveu, Francois, <i>La Langue des Ramses. Grammaire du Néo-Égyptien</i> . Paris 1996. Schipper, B. U., <i>Die Erzählung des Wenamun: ein Literaturwerk im Spannungsfeld von Politik, Geschichte und Religion</i> , Fribourg – Göttingen 2005. Studijní pomůcky: Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i> , Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i> , Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i> , begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i> , 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i> , Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i> , http://www.bbaw.de/tla/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i> , Los Angeles, http://www.ucee.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i> , Praha 2010.				

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Regionální archeologie starověkého Egypta			č.	PP2
Typ předmětu	P			Doporučený ročník / semestr	1/ZS, LS
Rozsah studijního předmětu	52	hod. za týden	2/-, 2/-	kreditů	6
Jiný způsob vyjádření rozsahu				Dvousemestrální předmět	ano
Způsob zakončení	Z, Zk			Forma výuky	přednáška
Další požadavky na studenta					

Vyučující

Prof. PhDr. Ladislav Bareš, CSc.;
 Prof. Mgr. Miroslav Bárta, PhD.;
 doc. PhDr. Květa Smoláriková, PhD.

Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky

Archeologie Delt, Horního Egypta a memfidské oblasti:

přednáška se zabývá vybranými důležitými otázkami archeologie a vývoje hmotné kultury daných oblastí Egypta, koncem 2. a v 1. tis. př. n. l., v jehož průběhu se Egypt několikrát změnil z vcelku národního státu na provincii větší nadnárodní a multikulturní říše. Pozornost je věnována zvláště sídelní architektuře, a to jak profánní (domy, výrobní dílny, vojenská zařízení), tak náboženské (tj. především chrámům), a zvláště archeologii a hmotné kultuře spjaté s pohřbíváním, tedy zejména vývoji pohřebišť, typologii a vývoji hrobek (královských i soukromých) a pohřební výbavy.

Studijní literatura a studijní pomůcky

D. Eigner, *Die monumentalen Grabbauten der Spätzeit in der thebanischen Nekropole*, Wien 1984.
 D. Aston, *Burial Assemblages of Dynasty 21-25: chronology – typology – developments*, Wien 2009.
The Survey of Memphis, sv. I-VII, London 1985-2010.
 F. Leclere, *Les villes de Basse Egypte au Ier millénaire av. J.-C. Analyse archéologique et historique de la topographie urbaine*. Bibliothèque d'Étude 144/ I-II. Cairo 2008.
 P. Wilson, *The Survey of Sais (Sa el-Hagar) 1997-2002*. Egypt Exploration Society Excavation Memoir 77, London 2006.
 D. Arnold, *Temples of the Last Pharaohs*. Oxford: Oxford University Press 1999.

Studijní pomůcky:

Allen, J.P., *Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs*, Cambridge 2000.
 Hannig, R., *Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch*, Mainz 1997.
Lexikon der Ägyptologie, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992
 D. B. Redford, ed., *Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt*, 3 sv., Oxford 2001
Online Egyptological Bibliography, Oxford, <http://oeb.griffith.ox.ac.uk/>
Thesaurus Linguae Aegyptiae, <http://www.bbaw.de/tla/>
UCLA Encyclopedia of Egyptology, Los Angeles, <http://www.uee.ucla.edu/>
 Shaw, I. *Dějiny starověkého Egypta*, Praha 2010.

D – Charakteristika studijního předmětu			
Název studijního předmětu	Archeologické prameny v hieratickém písmu	č.	PP3
Typ předmětu	P	Doporučený ročník / semestr	1/ZS, LS
Rozsah studijního předmětu	52	hod. za týden	-/2, -/2
Jiný způsob vyjádření rozsahu		kreditů	6
Způsob zakončení	Z, Zk	Dvousemestrální předmět	ano
Další požadavky na studenta		Forma výuky	seminář
Vyučující	PhDr. Hana Vymazalová, PhD.; Mgr. Renata Landgráfová, PhD.		
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky	<p>Hieratické písmo je doloženo již od nejstarších období na nejrůznějších typech archeologických artefaktů nalézáných v různém archeologickém kontextu. Vytvořilo se již od nejstarších dob vedle egyptského písma posvátného (hieroglyfického) a využívalo se k zapisování běžných záznamů administrativní a hospodářské povahy, rovněž ke každodennímu psaní např. dopisů, zpráv, žádostí, ale i literárních textů, atp.</p> <p>Cílem kurzu je seznámit studenty s různými typy archeologických artefaktů a záznamů v hieratickém písmu. Představeny budou jednak krátké texty, s nimiž je možné se setkat při archeologickém výzkumu, tak i literární kompozice či administrativní záznamy.</p>		
Studijní literatura a studijní pomůcky	<p>H. Goedicke, <i>Old Hieratic Palaeography</i>, Baltimore 1988. G. Möller, <i>Hieratische Paläographie: die ägyptische Buchschrift in ihrer Entwicklung von der 5. Dynastie bis zur Römischen Kaiserzeit I–III</i>, Leipzig 1909–1911. V. Dobrev, M. Verner, H. Vymazalová, <i>Old Hieratic Palaeography I</i>, Prague 2011.</p> <p>Studijní pomůcky: Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i>, Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i>, Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i>, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i>, 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i>, Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i>, http://www.bbaw.de/ta/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i>, Los Angeles, http://www.uee.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i>, Praha 2010.</p>		

D – Charakteristika studijního předmětu				
Název studijního předmětu	Diplomový seminář			č. PP4
Typ předmětu	P	Doporučený ročník / semestr		2/ZS, LS
Rozsah studijního předmětu	52	hod. za týden	-/2, -/2	kreditů 8
Jiný způsob vyjádření rozsahu				Dvousemestrální předmět ano
Způsob zakončení	Z, Z	Forma výuky		seminář
Další požadavky na studenta				
Vyučující	Podle zadání jednotlivých diplomových prací.			
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky	Seminář bude probíhat formou diskuze studentů a přednášejících o zvolených tématech diplomových prací, které se týkají celého spektra oboru.			
Studijní literatura a studijní pomůcky	Individuální na základě zvolených témat závěrečných prací.			

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Archeologie slunečního kultu	č.	PVP1 1
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr	1/ZS
Rozsah studijního předmětu	26	hod. za týden	2/-, -/-
Jiný způsob vyjádření rozsahu		kreditů	4
Způsob zakončení	Z	Dvousemestrální předmět	ne
Další požadavky na studenta		Forma výuky	seminář

Vyučující

Doc.Mgr. Jaromír Krejčí, PhD.,
doc. Jirí Janák, ThD.

Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky

Kurz Archeologie slunečního kultu poskytuje průřezový pohled na vývoj architektury a dalších aspektů hmotné kultury starého Egypta po celou dobu trvání staroegyptské civilizace. Slunce hrálo v životě obyvatel starého Egypta zásadní roli, a proto mu věnovali velkou pozornost. Sluneční kult se tak stal jedním z nejdůležitějších fenoménů staroegyptské kultury, který ovlivňoval nejen podobu kosmogonických představ, ale i architekturu, užité umění a zároveň i hospodářský a administrativní systém země. Zásadní součástí prokazování náboženské úcty bylo provádění rituálů, v tomto případě ke slunci a jeho jednotlivým projevům. Pravidelné kultovní obřady probíhaly na k tomu vyhrazených místech a měly jasně definovanou podobu. Hlavním cílem kurzu bude zkoumání myšlenkového a kulturního pozadí slunečního kultu a jeho projevů, jak je můžeme nalézt v archeologickém materiálu a jak se odráželo v architektuře sakrálních staveb. Důležitou úlohu přitom bude hrát chronologické hledisko.

Studijní literatura a studijní pomůcky

- Allen, J. P., *Genesis in Egypt: the philosophy of ancient Egyptian creation accounts*, New Haven (Conn.) 1988.
Kemp, B., *Ancient Egypt: Anatomy of a Civilization*, London 1991.
Kemp, B. *The City of Akhenaten and Nefertiti*, Cairo 2012.
Janák J., *Brána nebes. Bohové a démoni starého Egypta*, Praha 2005.
Janák, J., *Staroegyptské náboženství I*, Ptaha 2009.
Quirke, S., *The cult of Ra: sun-worship in Ancient Egypt*, London 2001.
Verner, M., Bareš L., Vachala, B., *Encyklopedie starověkého Egypta*, Praha 2007.
Voß, S., *Untersuchungen zu den Sonnenheiligtümern der 5. Dynastie. Bedeutung und Funktion eines singulären Tempeltyps im Alten Reich*, Diss. Uni Hamburg 2004.
Wilkinson, R.H., *The Complete Gods and Goddesses of Ancient Egypt*, London 2003.
F. Wendorf, J. Malville McKim, The Megalithic Alignments, In: Wendorf, F., Schild R., and al., *Holocene Settlement of the Egyptian Sahara, Vol. 1 (The Archaeology of Nabta Playa)*, New York: Kluwer Academic/Plenum Publisher, 2001, s. 489–502,
H. Ricke, ed., *Der Harmachistempel des Chephren in Giseh, Beiträge Bf. 10*, 1970
Moursi, M. I., 1972, *Die Hohenpriester des Sonnengottes von der Frühzeit Ägyptens bis zum Ende des Neuen Reiches*, MÄS 26,
K. Martin, *Ein Garantsymbol des Lebens, HÄB 3*, Hildesheim: Gerstenberger Verlag, 1977,
Ludwig Borchardt, *Das Re-Heiligtum des Königs Ne-woser-re (Rathures). Herausg. von F.H.F. von Bissing. Band I, Der Bau*. Berlin: Dunker 1905,
Friedrich Wilhelm von Bissing, Hermann Kees, *Das Re-Heiligtum des Königs Ne-woser-re (Rathures). Herausg. von F. H. F. von Bissing. Band II. Die kleine Festdarstellung*. Leipzig: Hinrichs'sche Buchhandlung, 1923,
Hermann Kees, *Das Re-Heiligtum des Königs Ne-woser-re (Rathures). Herausg. von F. H. F. von Bissing. Band III. Die grosse Festdarstellung*. Leipzig: Hinrichs'sche Buchhandlung, 1928,
Werner Kaiser, *Die kleine Hebseddarstellung im Sonnenheiligtum des Neuserre, Beiträge Bf. 12*, 1971
Edel, E., Wenig, S., 1974, *Die Jahreszeitenreliefs aus dem Sonnenheiligtum des Königs Ne-user-re. Staatliche Museen zu Berlin. Mitteilungen aus der Ägyptische Sammlung*, Band VII, Berlin: Akademie-Verlag.
H. Ricke, et al., *Sonnenheiligtum des Königs Userkaf I–II, Beiträge Bf. 7–8*, 1965–1969.
L. H. Lesko, 1991, Ancient Egyptian Cosmogonies and Cosmology, In: Shafer, B. E., (ed.), *Religion in Ancient Egypt*, London: Routledge, s. 90–122,
Kaiser, W., 1956, Zu den Sonnenheiligtümern der 5. Dynastie, *MDAIK 14*, s. 104–116, Abb. 1.,
W. S. Smith, W. K. Simpson, *The art and architecture of ancient Egypt*, New Haven–London: Yale University Press, 1998,
Dieter Arnold, *Temples of the last pharaohs New York*; Oxford: Oxford University Press, 1999.

Studijní pomůcky:

- Allen, J.P., *Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs*, Cambridge 2000.
Hannig, R., *Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch*, Mainz 1997.

Lexikon der Ägyptologie, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992
D. B. Redford, ed., *Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt*, 3 sv., Oxford 2001
Online Egyptological Bibliography, Oxford, <http://oeb.griffith.ox.ac.uk/>
Thesaurus Linguae Aegyptiae, <http://www.bbaw.de/ila/>
UCLA Encyclopedia of Egyptology, Los Angeles, <http://www.uce.ucla.edu/>
Shaw, I. *Dějiny starověkého Egypta*, Praha 2010.

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Hmotné prameny k řeckým koloniím v Egyptě	č.	PVP1 3
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr	1/ZS
Rozsah studijního předmětu	26 hod. za týden	2/-, -/- kreditů	4
Jiný způsob vyjádření rozsahu		Dvousemestrální předmět	ne
Způsob zakončení	Z	Forma výuky	seminář
Další požadavky na studenta			

Vyučující
Doc. PhDr. Květa Smoláriková, PhD

Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky
Přednáška s aktivní účastí studentů bude v úvodní části na základě archeologických pramenů zaměřena na podrobnou analýzu celkové politické, kulturní a ekonomické situace na teritoriu východního Středomoří začátkem 1. tisíciletí př.n.l. a z toho plynoucích změn ve vztazích Egypta a Řecka. Vznik obchodních kolonií v oblasti nilské delty zintenzivnil vzájemné vztahy a politické kontakty. Výborně to dokládají hlavně výsledky extenzivních archeologických výzkumů na lokalitách: Memfidy, Naukratidy a Herakleionu, ale i písemné prameny (jak egyptské, tak i řecké).

Studijní literatura a studijní pomůcky

Literatura:

- A. Villing and U. Scholtzhauer (eds.), *Naukratis: Greek Diversity in Egypt. Studies on East Greek Pottery and Exchange in the Eastern Mediterranean*. London: The British Museum Research Publication Number 162. 2006.
- F. Goddio and D. Fabre, *Trésors engloutis d'Égypte*. Paris 2007.
- J. Yoyotte, P. Chuvin, „Le delta du Nil au temps des pharaons,“ *L'Histoire* 54, 1983.
- M.M. Austin, *Greece and Egypt in the Archaic Age*. Proceedings of the Cambridge Philological Society, Suppl. 2, Cambridge 1970.
- Roger S. Bagnal and P. Derow, *Greek Historical Documents*. The Hellenistic period (The Society of Biblical Literature, Sources for Biblical Study, 16), 1981.
- J.W.B. Barns, *Egyptians and Greeks. An Inaugural Lecture delivered before the University of Oxford on 25 November 1966*. Oxford 1966.
- A. Bernand, *Le delta égyptien d'après les textes grecs: Les cofins libyques*. BIFAO 1970.
- J. Boardman, *The Greeks Overseas*. 3rd ed., London 1980.
- C. Clairmont, „Greek pottery from the Near East,“ *Berytus XI*, 1954-55, 85-141.
- R.M. Cook, „Amasis and the Greeks in Egypt,“ *JHS LVII*, 1937, 227-237.
- A. Leonard, Jr., *Ancient Naukratis. Excavations at a Greek Emporium in Egypt, Part I, The Excavations at Kom Geif*. AASOR 54, 1997.
- Peter W. Heider, *Griechenland-Nordafrika. Ihre Beziehungen zwischen 1550 und 600 v. Chr.* Darmstadt 1988.
- A. Möller, *Naukratis: Trade in Archaic Greece*. Oxford Monographs on Classical Archaeology. Oxford University Press 2000.
- D. Valbelle, *Les neuf arcs. L'Égyptien et les étrangers de la préhistoire à la conquête d'Alexandre*. Armand Colin, Paris 1990.

Studijní pomůcky:

Allen, J.P., *Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs*, Cambridge 2000.
Hannig, R., *Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch*, Mainz 1997.
Lexikon der Ägyptologie, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992
D. B. Redford, ed., *Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt*, 3 sv., Oxford 2001
Online Egyptological Bibliography, Oxford, <http://oeb.griffith.ox.ac.uk/>
Thesaurus Linguae Aegyptiae, <http://www.bbaw.de/tla/>
UCLA Encyclopedia of Egyptology, Los Angeles, <http://www.uee.ucla.edu/>
Shaw, I. *Dějiny starověkého Egypta*, Praha 2010.

D – Charakteristika studijního předmětu			
Název studijního předmětu	Staroegyptská zahraniční politika		č. PVP1 3
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr	1/LS
Rozsah studijního předmětu	26	hod. za týden -/-, -/2	kreditů 4
Jiný způsob vyjádření rozsahu			Dvousemestrální předmět ne
Způsob zakončení	Z	Forma výuky	seminář
Další požadavky na studenta			
Vyučující	PhDr. Jana Mynářová, PhD.		
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky			
<p>Základním cílem tohoto kurzu je poskytnout studentům základní přehled o vývoji staroegyptské zahraniční politiky v historických obdobích, především během 2. a 1. tisíciletí př. n. l. Zvláštní pozornost bude věnována zejména kontaktům s Levantou, Egeidou a Nubií. Důraz bude kladen na způsoby vzájemného ovlivňování jednotlivých regionů, povaze vztahů, vybraným aspektům tehdejšího mezinárodního práva a diplomacie. Přednáška má poskytnout i základní přehled o vývoji soudobých historických pramenů k jednotlivým regionům ve sledovaném časovém období.</p>			
Studijní literatura a studijní pomůcky			
Literatura:			
<p>Hasel, M. G., <i>Domination and resistance: Egyptian military activity in the Southern Levant, ca. 1300–1185 BC</i>, Leiden 1998. Helck, W., <i>Die Beziehungen Ägyptens zu Vorderasien im 3. und 2. Jahrtausend v. Chr.</i>, Wiesbaden 1971. Higginbotham, C. R., <i>Egyptianization and elite emulation in Ramesside Palestine: governance and accommodation on the imperial periphery</i>, Leiden 2000. Levy, T.E., <i>Archaeology of Society in the Holy Land</i>, London 1995. Morris, E. F., <i>The architecture of imperialism. Military bases and the evolution of foreign policy in Egypt's New Kingdom</i>, Leiden 2005. Redford, D. B., <i>Egypt, Canaan and Israel in Ancient Times</i>, Princeton 1992. Redford, D. B., <i>The wars in Syria and Palestine of Thutmose III</i>, Leiden 2003.</p>			
Studijní pomůcky:			
<p>Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i>, Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i>, Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i>, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i>, 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i>, Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i>, http://www.bbaw.de/tla/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i>, Los Angeles, http://www.uee.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i>, Praha 2010.</p>			

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Seminář k egyptské archeologii			č.	PVP1 4
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr			2/ZS, LS
Rozsah studijního předmětu	52	hod. za týden	-/2, -/2	Kreditů	8
Jiný způsob vyjádření rozsahu				Dvousemestrální předmět	ano
Způsob zakončení	Z, Z	Forma výuky			seminář
Další požadavky na studenta					
Vyučující	Prof. PhDr. Ladislav Bareš, CSc.; Prof. Mgr. Miroslav Bárta, PhD.; doc. PhDr. Květa Smoláriková, PhD., doc. Mgr. Jaromír Krejčí, Dr.				
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky	Na semináři k egyptské archeologii se budou do větších detailů probírat zvolená témata v závislosti na aktuálním stavu jejich vědeckého zkoumání v terénu a dostupnosti publikovaných výsledků v knihovnách vědeckých institucí. Detailní analýze budou podrobeny i jednotlivé lokality zvláště v oblasti západní pouště a oáz. Konkrétní témata diskutovaná na semináři budou odpovídajícím způsobem modifikována podle odborného zaměření studentů, resp. jejich budoucích kvalifikačních prací.				
Studijní literatura a studijní pomůcky	Miroslav Bárta, Filip Coppens, Hana Vymazalová et al., <i>Abusir XIX : tomb of Hetepi (AS 20), tombs AS 33-35 and AS 50-53</i> , Prague : Charles University in Prague, Faculty of Arts, 2010 Hana Vymazalová et al. <i>Abusir XXII. The Tomb of Kaiemtjenenet (AS 38) and the surrounding structures (AS 57-60)</i> . Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta, Praha 2011. Jaromír Krejčí, Vivienne G. Callender, Miroslav Verner ; with contributions by Viktor Černý et al., <i>Abusir XII, Minor tombs in the Royal Necropolis I : (the Mastabas of Nebtyemneferes and Nakhtsare, pyramid komplex Lepsius no. 24 and tomb complex Lepsius no. 25)</i> , Prague : Czech Institute of Egyptology, Faculty of Arts, Charles University in Prague, 2008 Jaromír Krejčí et al. <i>Abusir XVIII. The Royal Necropolis in Abusir</i> . Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta, Praha 2010 Ladislav Bareš, Květa Smoláriková, <i>The shaft tomb of Menekhibnekau – Vol. I: Archaeology</i> Charles University in Prague, Faculty of Arts, Prague 2011 Miroslav Bárta, Filip Coppens and Jaromír Krejčí (editors). <i>Abusir and Saqqara in the Year 2010</i> . Charles University in Prague, Faculty of Arts, Prague 2011 Dieter Arnold and James P. Allen, <i>Middle Kingdom Tomb Architecture at Lisht (Egyptian Expedition Publications of The Metropolitan Museum of Art)</i> , 2009. Dieter Arnold, <i>The Pyramid Complex of Senwosret III at Dahshur: Architectural Studies (Metropolitan Museum of Art Series)</i> , 2001.				
Studijní pomůcky:	Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i> , Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i> , Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i> , begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i> , 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i> , Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i> , http://www.bbaw.de/tla/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i> , Los Angeles, http://www.uee.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i> , Praha 2010.				

D – Charakteristika studijního předmětu			
Název studijního předmětu	Výběrová přednáška I – Egyptské náboženství		č. PVP2 1
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr	1/ZS, LS
Rozsah studijního předmětu	52	hod. za týden 2/-, 2/-	Kreditů 6
Jiný způsob vyjádření rozsahu		Dvousemestrální předmět	ano
Způsob zakončení	Z, Z	Forma výuky	přednáška
Další požadavky na studenta			
Vyučující	Doc. Mgr. Jiří Janák, ThD.; Doc. Dr.Phil. Wolf B. Oerter.		
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky	Kurz tématicky navazuje na přednášky a semináře vedené v Bc. studijním oboru Dějiny a kultura východního Středomoří ve starověku, akreditovaného na FF UK, a bude zaměřen na prohloubení znalostí v klíčových oblastech a pojmech staroegyptského náboženství. Vedle přednáškové části bude velký prostor věnován také diskusi nad vědeckými texty. Navíc budou studenti stručně seznámeni se základními aspekty a ikonografií vybraných egyptských božstev. Kurz prohloubí znalosti posluchačů o základních pojmech religionistiky a umožní jim využívat obecně religionistických metod ke studiu staroegyptského náboženství. Kurz dále poskytne hlubší vhled do dalších náboženských systémů navazujících na tradice náboženského myšlení starých Egyptanů.		
Studijní literatura a studijní pomůcky	<p>Assmann, J., <i>Panství a spása</i>. Praha 2012. Assmann, J., <i>Tod und Jenseits im alten Ägypten</i>. München 2001. Assmann, J., <i>Egypt. Theologie a zbožnost rané civilizace</i>. Praha, 2002 Bonnet, H., <i>Reallexikon der ägyptischen Religionsgeschichte</i>, Berlin: Gruyter, 1952 Hornung, E., <i>Der Eine und die Vielen: Ägyptische Gottesvorstellungen</i>, Darmstadt : Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1971 Janák, J. <i>Brána nebes: bohové a démoni starého Egypta</i>, Praha: Libri, 2005 Janák, J., <i>Staroegyptské náboženství I-II</i>. Praha 2009-2011. O'Connor, D., Silverman, D.P. (eds.), <i>Ancient Egyptian Kingship</i>. Leiden – New York – Koln 1995. Quirke, S., <i>The Temple in Ancient Egypt: new discoveries and recent research</i>. London 1997.</p> <p>Studijní pomůcky: Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i>, Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i>, Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i>, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i>, 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i>, Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i>, http://www.bbaw.de/tila/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i>, Los Angeles, http://www.ucc.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i>, Praha 2010.</p>		

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Výběrová přednáška II – Egyptská literatura a písemnictví	č.	PVP2 2
Typ předmětu	PV	Doporučený ročník / semestr	1/ZS
Rozsah studijního předmětu	26 hod. za týden	2/-, -/- kreditů	4
Jiný způsob vyjádření rozsahu		Dvousemestrální předmět	ne
Způsob zakončení	Z	Forma výuky	přednáška
Další požadavky na studenta			

Vyučující

Prof. PhDr. Břetislav Vachala, CSc.

Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky

Budou vysvětlena stěžejní díla staroegyptské krásné literatury, a to především literární druhy životopisy (Harchuf, Veni), naučení (Ptahhotep, pro Merikarea, Amenhotep synovi, Cheti, Ani, Amenemope), nářky a stížnosti (Napomenutí mudrce, Venkovan, Nefertej, Rozhovor s ba, Chacheperreseneb, Strastiplný příběh), povídky a pohádky (Sinuhet, Trosečník, Pravda a lež, Joppa, Hor a Sutech, Venamon, Westcar, Dva bratři, Princ s předurčeným osudem), hymny a modlitby (Senusret III., Níl, Usír, Aton) a milostná poezie. Pozornost bude věnována čtení těchto hieratických textů, jejich přepisu, překladu a vysvětlení, zvláště těch nacházejících se v Náprstkově muzeu. Zabývat se budeme náboženskými (Kniha mrtvých) a lékařskými texty (Papyrus Smith, Papyrus Ebers).

Studijní literatura a studijní pomůcky

- J. Foster, *Ancient Egyptian Literature. An Anthology*. Austin 2001.
M. Lichtheim, *Ancient Egyptian literature : a book of readings*. Vols. 1-3. Berkeley-Los Angeles-London : University of California Press, 1975-1980
A. Loprieno (ed.), *Ancient Egyptian literature : history and forms*, Leiden-New York-Köln : Brill, 1996
G. Moers (ed.), *Definitely: Egyptian literature : proceedings of the symposium "Ancient Egyptian literature: history and forms"*, Los Angeles, March 24-26, 1995, Göttingen : Kammerzell und Moers, 1999
R.B.Parkinson, *The Tale of Sinuhet and other Ancient Egyptian Poems 1940-1640 BC*. Oxford 1997.
J. F. Quack, *Einführung in die altägyptische Literaturgeschichte. [T.] 3.. Die demotische und gräko-ägyptische Literatur*, Münster : Lit Verlag, 2005
W.K. Simpson (ed.), *The Literature of Ancient Egypt*. Cairo 2003.
B.Vachala, *Moudrost starého Egypta*. Praha 1992.
Z. Žába, *Tesáno do kamene, psáno na papyrus*. Praha 1968.

Studijní pomůcky:

- Allen, J.P., *Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs*, Cambridge 2000.
Hannig, R., *Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch*, Mainz 1997.
Lexikon der Ägyptologie, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992
D. B. Redford, ed., *Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt*, 3 sv., Oxford 2001
Online Egyptological Bibliography, Oxford, <http://oeb.griffith.ox.ac.uk/>
Thesaurus Linguae Aegyptiae, <http://www.bbaw.de/tla/>
UCLA Encyclopedia of Egyptology, Los Angeles, <http://www.uee.ucla.edu/>
Shaw, I. *Dějiny starověkého Egypta*, Praha 2010.

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Texty v soukromých hrobkách Staré říše			č.	PVP2 3
Typ předmětu	PV		Doporučený ročník / semestr		2/ZS
Rozsah studijního předmětu	26	hod. za týden	-/2, -/-	kreditů	4
Jiný způsob vyjádření rozsahu				Dvousemestrální předmět	ne
Způsob zakončení	Z		Forma výuky		seminář
Další požadavky na studenta					
Vyučující	prof.dr. Břetislav Vachala, CSc.				
Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky					
V kurzu se budou posluchači věnovat čtení a interpretaci textů ve vybraných soukromých hrobkách z doby Staré říše (26.-22. stol. př.n.l.). Zvláštní pozornost bude přitom věnována textům buď přímo z hrodek odkrytých na českých archeologických výzkumech v Abúsíru, nebo k těmto textům analogickým, resp. pocházejícím z obdobných souborů, nacházejících se na významných archeologických nalezištích Sakkáře, Gíze, Dachšúru a Abydu. Cílem kurzu je seznámit posluchače s typy textů, s nimiž se můžou setkat v archeologické praxi a které představují zásadní prameny nejen k poznání historického a kulturního vývoje Egypta, ale i k seznámení s důležitými osobnostmi Egypta v době stavitelů pyramid.					
Studijní literatura a studijní pomůcky					
Literatura: N. Kloth, <i>Die (auto-) biographischen Inschriften des ägyptischen Alten Reiches : Untersuchungen zur Phraseologie und Entwicklung</i> , Hamburg : Buske, 2002 A. Roccati, <i>La littérature historique sous l'Ancien Empire égyptien</i> , Paris: Cerf, 1982 B. Vachala, <i>Nejstarší literární texty v nekrálovských hrobkách egyptské Staré říše</i> , Brno 2000 B. Vachala, „Starověký Egypt“. In: J. Malina a kol., <i>Kruh prstenu. Světové dějiny sexuality, erotiky a lásky od počátků do současnosti</i> sv. 1, Brno 2007 B. Vachala, <i>Die Relieffragmente aus der Mastaba des Ptahschepses in Abusir</i> (Abusir, VIII), Praha 2004 B. Vachala., „Das Vorfeld der Literatur in der Privatgräbern des AR,“ in: M. Bárta et al (eds.), <i>Abusir and Saqqara</i> . Prague 2011, 317-327					
Studijní pomůcky: Allen, J.P., <i>Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs</i> , Cambridge 2000. Hannig, R., <i>Grosses handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch</i> , Mainz 1997. <i>Lexikon der Ägyptologie</i> , begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992 D. B. Redford, ed., <i>Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt</i> , 3 sv., Oxford 2001 <i>Online Egyptological Bibliography</i> , Oxford, http://oeb.griffith.ox.ac.uk/ <i>Thesaurus Linguae Aegyptiae</i> , http://www.bbaw.de/ta/ <i>UCLA Encyclopedia of Egyptology</i> , Los Angeles, http://www.uee.ucla.edu/ Shaw, I. <i>Dějiny starověkého Egypta</i> , Praha 2010.					

D – Charakteristika studijního předmětu

Název studijního předmětu	Kulturní odkaz Egypta			č.	PVP2 4
Typ předmětu	PV		Doporučený ročník / semestr		2/LS
Rozsah studijního předmětu	26	hod. za týden	-/-, 2/-	kreditů	4
Jiný způsob vyjádření rozsahu				Dvousemestrální předmět	ne
Způsob zakončení	Z		Forma výuky		seminář
Další požadavky na studenta					

Vyučující

Prof. Dr. Ladislav Bareš, CSc.,
doc. Dr. Phil. W.B. Oerter, CSc.,
doc. Jiří Janák, ThD.,
doc. Mgr. Jaromír Krejčí, PhD.

Anotace předmětu, příp. osnova po jednotlivých blocích ev. týdnech výuky

Staroegyptská kultura je jednou z velkých starověkých civilizací světa. Významně ovlivňovala pozdější vývoj, zejména v antice a v raném středověku. Je jedním ze základů, z nichž vyrostla naše současná, euroamerická, resp. židovsko-křesťanská civilizace. Posluchači se v tomto kurzu seznámí s odkazem staroegyptské civilizace v nejrůznějších oblastech kultury a života, počínaje písmem a literaturou, přes měření času (kalendář) až po vlivy v myšlení, náboženství, výtvarném umění a architektuře. Výuka se soustředí na „fascinaci Egyptem“, resp. egyptománii, v českých zemích a české, německé i židovské kultuře z diachronního pohledu.

Studijní literatura a studijní pomůcky

Literatura:

J. R. Harris (ed.), *The Legacy of Egypt*, (2., dopl. a rozš. vyd.), Oxford 1971
S. Morenz, *Die Begegnung Europas mit Agypten*, Zürich 1969
E. Hornung, *Tajemný Egypt – kořeny hermetické moudrosti*, Praha – Litomyšl 2002
H. Navrátilová, *Egypt v české kultuře přelomu devatenáctého a dvacátého století*, Praha 2001
W. Seipel, *Ägyptomanie – europäische Ägyptenimagination von der Antike bis heute*, Wien 2000
M. Humbert (ed.), *Ägyptomanie – Ägypten in der europäischen Kunst 1730-1930*, Wien 1994
Johanna Holaubek, Hana Navrátilová, eds., *Egypt and Austria, Proceedings of Workshops, Vols. I-III*, Praha: Český egyptologický ústav FF UK, 2005-2007,
Klára Benešová ... [et al.], *Velké dějiny země Koruny české. Tematická řada. [Sv. 1]. Architektura*, Praha–Litomyšl: Paseka, Praha: Artefactum, 2009.

Studijní pomůcky:

Allen, J.P., *Middle Egyptian. An Introduction to the Language of the Hieroglyphs*, Cambridge 2000.
Hannig, R., *Grosses Handwörterbuch Ägyptisch-Deutsch*, Mainz 1997.
Lexikon der Ägyptologie, begründet von Wolfgang Helck u. Eberhard Otto, hrsg. von W. Helck u. W. Westendorf, 7 sv., Wiesbaden 1975-1992
D. B. Redford, ed., *Oxford Encyclopedia of Ancient Egypt*, 3 sv., Oxford 2001
Online Egyptological Bibliography, Oxford, <http://oeb.griffith.ox.ac.uk/>
Thesaurus Linguae Aegyptiae, <http://www.bbaw.de/ta/>
UCLA Encyclopedia of Egyptology, Los Angeles, <http://www.uee.ucla.edu/>
Shaw, I. *Dějiny starověkého Egypta*, Praha 2010.